

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 1.

1899 г.

Января 1-го.

---

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

---

## Новогоднее пожеланіе нашимъ читателямъ.

Господь сподобилъ нась вступить въ новый годъ. Съ какими же чувствами принять намъ эту новую милость Божію? какое расположение сердца принесемъ мы въ даръ Всеблагому Промыслителю, во власти Кого времена и лѣта? чего пожелаемъ себѣ и другъ другу, вступая въ новый кругъ времени? Кругомъ нась всюду раздается знакомое каждому отъ дней дѣтства привѣтствіе: „съ новымъ годомъ! съ новымъ счастьемъ!“ Нѣть сомнѣнія, что у весьма многихъ это привѣтствіе есть плодъ сердца, преисполненнаго теплого сочувствія и благожелательности. Но безспорно и то, что въ иныхъ случаяхъ это привѣтствіе неопределенно и туманно по своему содержанію, а въ большинствѣ случаевъ желаемое „новое счастіе“ весьма далеко отъ подлиннаго счастія. Какъ часто, желая приснѣмъ и ближнимъ своимъ „новаго счастія“, съ этими словами на устахъ мы останавливаемъ свою мысль исключительно на умноженіи материальнаго благосостоянія, на суетной славѣ людской, на томъ

постыдномъ покоѣ, который приобрѣтается цѣною уклоненія отъ исполненія лежащихъ на насъ обязанностей, цѣною отреченія отъ дѣлъ нашего званія! Итакъ, о чемъ же помышлять намъ въ день нового года, когда мы желаемъ „новаго счастья“ себѣ и ближнимъ? Къ пастырямъ Церкви Божіей въ Вятской епархіи обращается съ этимъ вопросомъ одинъ изъ ихъ среды.

*Братія мои, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала, о томъ помышляйте* (Филипп. IV, 8). По смыслу этихъ словъ ап. Павла къ христіанамъ Филиппійской Церкви, мы должны помышлять о томъ счастьѣ, которое достигается неизмѣнною преданностью Богу, любовью къ Его святому закону, неослабною дѣятельностью, направленною къ исполненію обязанностей нашего званія, какъ пастырей Церкви, ибо только то истинно, честно, справедливо, чисто, любезно, достохвально, что соотвѣтствуетъ этому званію.

Къ чему же обязываетъ насъ званіе наше? Чего пожелать намъ себѣ въ день нового лѣта?

Каждый изъ насъ сознаетъ, что этимъ вопросомъ затрагивается весьма широкая область жизни и дѣятельности, а въ краткой статьѣ нѣть возможности дать на него полный отвѣтъ. Но ограничимъ кругъ своего зрѣнія тѣми сторонами пастырской жизни и дѣятельности, которые въ данное время, при условіяхъ современной намъ жизни, наиболѣе привлекаютъ къ себѣ вниманіе ваше.

Мы призваны быть руководителями своихъ пасомыхъ въ достижении ими вѣчнаго спасенія, ихъ религіозными и нравственными воспитателями и какъ умный и благожелательный воспитатель охватываетъ своимъ вліяніемъ всю жизнь питомца, вмѣстѣ съ тѣмъ пользуясь всѣми ея важнѣйшими обстоятельствами для достиженія воспитательной цѣли, такъ и добрый пастырь долженъ направлять свое

заботливое внимание на всѣ выдающіяся событія въ жизни своихъ пасомыхъ, чтобы пользоваться ими для утвержденія своихъ духовныхъ чадъ въ вѣрѣ, надеждѣ, любви. Нужно, чтобы между нами и пасомыми нашими существовала живая нравственная связь, которая со всею силою влекла бы ихъ къ намъ, чтобы въ радостныхъ обстоятельствахъ находить у васъ сорадованіе предъ Богомъ, въ несчастныхъ же—страданіе и утѣшеніе. Нужно, чтобы, повинуясь этой связи, пасомые обращались къ намъ за указаніями и разъясненіями во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда нарушается ровное, спокойное теченіе жизни, а человѣкъ недоумѣваетъ, какой путь ему избрать. Охватываетъ ли кого злой духъ вражды, омрачаются-ли гдѣ семейная жизнь ссорами и раздорами, выходить-ли сынъ изъ повиновенія отцу, убѣждаютъ ли кого самозванные радѣтели о благѣ народа оставить православную Церковь и уклониться въ расколъ,—во всѣхъ этихъ и подобныхъ случаяхъ мы должны быть желанными и авторитетными совѣтниками. Но являемся-ли мы въ дѣйствительности умиротворителями враждующихъ, посредниками къ потушенію семейныхъ ссоръ, утѣшителями несчастныхъ, печальниками о бѣдныхъ. Притекаютъ-ли къ намъ прихожане, томимые духомъ жгучаго религіознаго сомнѣнія, чтобы съ сыновнею довѣрчивостью излить предъ нами свою мятующуюся душу, чтобы въ назиданіи своею любимаго батюшки найти для себя цѣлитътельный бальзамъ? Оставаясь вѣрными правдѣ, мы должны сказать, что эта въ собственномъ смыслѣ пастырская сторона нашего служенія остается у насъ, въ большинствѣ случаевъ, въ тѣни, и кто укажетъ, сколько зла происходит отъ этого? Пожелаемъ же себѣ и другъ другу ревностно приняться, съ новымъ годомъ, за воспитаніе нашихъ пасомыхъ, возлагаемое на насъ званіемъ нашимъ, и неослабно совершать оное во славу Божію. А для сего позаботимся объ установлениіи между нами и пасомыми нашими живой нрав-

венной связи — подобной той, какая существует между отцомъ и дѣтьми. Но здѣсь мы встрѣчаемся съ весьма прискорбными явленіями въ нашей жизни, которая рѣшительно препятствуютъ установлению такой связи. Въ погонѣ за наиболѣшимъ материальныемъ обезпеченіемъ мы не устаемъ переходить съ одного прихода на другой. Не успѣль еще священникъ узнатъ всѣхъ своихъ прихожанъ, еще не познѣлъ онъ особенностей ихъ быта, не узналъ ихъ добрыхъ склонностей и вредныхъ привычекъ — и уже переходитъ на другой приходъ. Даѣе, часто возникаютъ между нами и прихожанами неудовольствія изъ-за вознагражденія за труды наши, и эти неудовольствія нерѣдко переходятъ въ жалобы, приносимыя на насъ Епархиальному Начальству. Вотъ печальные явленія, рѣшительно препятствующія установлению между нами и пасомыми нашими тѣсной нравственной связи, безъ которой пастырское служеніе не можетъ быть успешнымъ. Пожелаемъ же себѣ и другъ другу, чтобы съ наступившимъ новымъ годомъ эти явленія отошли въ область прошлаго, не оказать замѣтнаго влиянія на будущее. Станемъ жить на своихъ приходахъ, помышляя лишь о томъ, чтобы съ каждымъ новымъ годомъ крѣнче сродниться духовно съ своимъ пасомыми, ближе стать къ нимъ, какъ къ сынамъ и дочерямъ своимъ.

На насъ лежитъ долгъ христіанского просвѣщенія умовъ и сердецъ подростающихъ поколѣній, этой надежды и будущей славы Православной Россіи, этихъ будущихъ молитвениковъ за насть предъ Богомъ. Заповѣдю Спасителя, постановленіями святыхъ Вселенскихъ Соборовъ и довѣрѣмъ возлюбленныхъ Монарховъ нашихъ мы призваны къ великому дѣлу церковно-школьного учительства. Благодареніе Богу, многое уже сдѣлано нами на этой обширной нивѣ, во многое предстоитъ еще сдѣлать на ней. Довольно часто приходится читать горькія строки по нашему адресу. Насъ

обвиняютъ въ равнодушномъ отношеніи къ интересамъ вѣренной намъ школы. Тамъ законоучитель-священникъ нерадиво преподаетъ дѣтямъ Законъ Божій, рѣдко посещая школу; тамъ школа не имѣть необходимыхъ учебныхъ пособій и принадлежностей вслѣдствіе небрежнаго отношенія къ ней заѣдущаго-священника, и т. д. Пожелаемъ же себѣ и другъ другу, чтобы съ новымъ годомъ наши сердца преисполнились новой энергіи, соотвѣтственной великому дѣлу учительства. Будемъ находить свое счастіе въ приведеніи къ Богу дѣтей нашихъ и дѣтей пасомыхъ нашихъ, въ насажденіи въ ихъ душахъ твердыхъ основъ св. православной вѣры и нравственности христіанской.

На насъ лежитъ обязанность утверждать нашихъ пасомыхъ въ преданности св. Церкви чрезъ благоговѣйное совершение установленныхъ ю таинствъ и священныхъ обрядовъ. Но какъ часто приходится слышать то шутливые разсказы, то горькія сѣтованія, то суровыя обличительныя рѣчи по поводу того, что мы тяготимся исполнять во всей точности установлений св. Церкви относительно богослужебныхъ чиновъ, молитвословій, священныхъ обрядовъ и пѣснопѣній, самовольно сокращаемъ ихъ и измѣняемъ. Поступая такимъ образомъ, мы отрекаемся отъ благодатной силы, которой свойственно низводить благословеніе Божіе на жизнь нашей паствы, облагороживать послѣднюю по духу любви Христовой, обогащать ее разумѣніемъ воли Божій, и воспитывать въ ней силу исполненія заповѣдей Божіихъ. Оставимъ же съ новымъ годомъ это грѣшное отношеніе къ установленіямъ и священнымъ обрядамъ св. Церкви. Будемъ помнить, что наше призваніе въ томъ, чтобы всѣми указанными намъ средствами укрѣплять въ людяхъ преданность Богу и Его св. Церкви.

Изъ разныхъ мѣстъ обширной и многолюдной Вятской епархіи получаются вѣсти, призывающія пастырей на самую усиленную дѣятельность: съ одной стороны официально

засвидѣтельствованное мѣстнымъ Комитетомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества сообщеніе о попыткѣ православныхъ черемисъ совершить языческое моленіе съ принесеніемъ кровавыхъ мертвъ (Вятск. Еп. Вѣд. оффиц. отдѣла стр. 538—541), съ другой—бѣдствіе неурожая въ трехъ уѣздахъ епархіи, съ третьей—властиво обращенія къ Епархіальному начальству усиленныя просьбы крестьянъ разныхъ уѣздовъ о разрѣшеніи постройки храмовъ. Для пастыря церкви открывается самое широкое поприще дѣятельности. Вѣдь дѣло пастыря Церкви бороться съ привязанностью къ языческимъ обрядамъ православныхъ инородцевъ—черемисъ; дѣло пастыря Церкви откликнуться организацией помощи на народное бѣдствіе во время голодѣ; дѣло пастыря принять живое участіе въ изысканіи средствъ на сооруженіе новыхъ и на благоукрашеніе и обновленіе обветшавшихъ храмовъ. Нашъ народъ, при самыхъ ограниченныхъ своихъ средствахъ, готовъ содѣйствовать доброму дѣлу, лишь-бы оно нашло себѣ инициативу въ лицѣ пастыря, лишь-бы видѣлъ онъ, что священникъ принимаетъ близко къ сердцу нужды и потребности прихода. Многіе примѣры плодотворности энергіи пастыря, при материальной необеспеченности его самого и при бѣдности прихода, имѣются въ Вятской епархіи (см. Вятск. Еп. Вѣд. 1898 г. № 24, неоффиц. отдѣла стр. 1297—1299); энергія паходитъ средства и добрыхъ людей, которые помогаютъ строить храмы, школы и т. д. Вѣдь ни одно предпріятіе не находило себѣ столько жертвователей, сколько—сооруженіе храмовъ.

Помолимся же усердно всеблагому Промыслителю, во власти Кого времена и лѣта, да благословить Онъ своими милостями вѣнецъ нашего лѣта, да подастъ Онъ намъ силы къ нелѣнностному служенію во славу Его святаго Имени и Церкви православной, да подкрѣпить Онъ насъ въ предлежащихъ намъ подвигахъ пастырства и „явльшуся пасты-

реначальнику пріимемъ неувладаемый славы вънецъ (1 Петра V, 4). 31 декабря 1898 г.

P.

---

### Изъ впечатлѣній паломника во св. Землю.

(Продолженіе).<sup>1)</sup>

На слѣдующій день, 2 іюля, мы предприняли поѣздку въ Виѳлеемъ, чтобы поклониться св. мѣсту рожdestва Христова. Такъ какъ дорога отъ Іерусалима до Виѳлеема самая удобная между всѣми палестинскими дорогами, прямая, ровная и приспособленная къ колесной Ѣздѣ, то мы наняли двѣ пары лошадей, запряженныхъ въ фургоны, по 10 франковъ за каждую пару, и въ 9 часовъ утра выѣхали съ русскихъ построекъ по Яффской дорогѣ. У яффскихъ воротъ мы перѣѣхали чрезъ Гиномскую долину, поднялись на гору и выѣхали въ плодоносную равнину, известную въ библіи подъ именемъ долины *Рефаимъ*, т. е. долины великановъ, такъ какъ въ хананейскій періодъ обитатели этого мѣста были необыкновенно великаго роста. Въ библейской исторіи долина Рефаимъ замѣчательна, какъ мѣсто битвъ войскъ Давидовыхъ съ филистимлянами (2 Цар. 5, 17—25; 1 Пар. 14, 8—17).

На югъ долина Рефаимъ оканчивается холмомъ св. пророка *Иліи*; на этомъ холмѣ стоитъ греческій монастырь во имя этого св. пророка, построенный іерусалимскимъ патріархомъ Иліею (VI в.). Ничего замѣчательнаго монастырь не представляетъ; съ террасъ его открывается великолѣпный видъ на Виѳлеемъ и Іерусалимъ, мѣсто рожденія и мѣсто смерти Богочеловѣка. У подножія холма, по правую сторону дороги, струится источникъ звѣзды. По преданію у этого источника волхвы, приходившіе въ Виѳлеемъ на поклоненіе

---

<sup>1)</sup> Вятск. Епарх. Вѣд. 1898 г. № 15.

родившемуся Господу, дѣлали послѣднее астрономическое наблюденіе надъ руководившею ихъ звѣздою и окончательно опредѣлили по ней цѣль своего путешествія. По другому сказанію звѣзда, руководившая волхвовъ, скрылась сюда, послѣ того, какъ исполнила свое служеніе.

За монастыремъ по дорогѣ слѣдуетъ небольшая равнина, извѣстная подъ названіемъ *Гороховою поля*. Объ этомъ полѣ мѣстное преданіе сообщаетъ слѣдующее: „однажды Богоматерь, проходя этою дорогою съ Своимъ Сыномъ, увидѣла земледѣльца, засѣвавшаго поле горохомъ, и спросила его, что онъ сѣть. Земледѣлецъ отвѣтилъ съ насмѣшкою: „камни“. „Если ты сѣешь камни, отвѣчала Богоматерь, то камни тебѣ и должны выrostи“. При этихъ словахъ горохъ въ рукахъ земледѣльца мгновенно окаменѣлъ, и засѣянное поле все покрылось мелкими каменными горошинами; эти камешки — горошины во множествѣ покрываютъ поле и въ настоящее время.

Далѣе, по дорогѣ, съ правой стороны мы встрѣтили надгробный памятникъ *Рахили*. Памятникъ Рахили — это небольшая каменная часовня съ саракинскимъ куполомъ. По всеобщему преданію — христіанскому, еврейскому и магометанскому — часовня поставлена на мѣстѣ погребенія любимой жены праотца Іакова Рахили. Такое мѣстоположеніе памятника Рахили вполнѣ соотвѣтствуетъ указаніямъ библіи. „Когда я шелъ изъ Месопотаміи, говорилъ Іаковъ предъ своею смертію Іосифу, умерла у меня Рахиль (мать твоя) въ землѣ Ханаанской, на дорогѣ, не доходя нѣсколько до Ефраѣи, и я похоронилъ ее тамъ на дорогѣ къ Ефраѣю, что нынѣ Виолеемъ“ (Быт. 48, 7). Іаковъ поставилъ надъ гробомъ ея памятникъ, говоритъ бытописатель. Этотъ надгробный памятникъ Рахили до сего дня (Быт. 35, 20). Въ настоящемъ своемъ видѣ памятникъ Рахили позднѣйшаго сооруженія. Внутри его помѣщается гробница, сдѣланная изъ камней, 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

саж. длины,  $\frac{1}{2}$  саж. ширины и  $\frac{1}{2}$  саж. высоты. Наружные стены часовни испещрены множествомъ надписей еврейскихъ, арабскихъ и греческихъ, сдѣланныхъ богомольцами. Памятникъ находится въ особенно глубокомъ почитаніи у замужнихъ туземныхъ женщинъ, — онъ во время беременности приходятъ сюда для молитвъ и берутъ отсюда куски камней, которые и носятъ съ собою во время чревоношения.

У памятника Рахили дорога раздѣляется. Направо, на западъ, чрезъ долину идетъ путь въ виднѣющеся отсюда на скатѣ соседней горы селеніе *Бейт-Джалу*, древній Гило, родину Ахитофела, совѣтника Давида (2 Цар. 15, 12); здѣсь въ Бейтъ-Джалѣ, по волѣ покойной Императрицы Маріи Александровны, устроенъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ прекрасный женскій пансионъ для девицъ православныхъ арабовъ. Прямо на югъ идетъ большая дорога въ Хевронъ. Третья дорога уклоняется на югостокъ къ родинѣ Богочеловѣка — Виолеему. Мы продолжали путь по этой послѣдней дорогѣ и чрезъ 10-15 минутъ были уже въ Виолеемѣ.

*Виолеемъ*, или Бетъ-Леемъ, по словоизводству, значить „домъ хлѣба“. Это название города, равно какъ и другое болѣе древнее наименование его Ефраю, т. е. изобилівіемъ иolemъ, указываетъ на плодородіе мѣстности Виолеема. И действительно Виолеемъ находится въ самой изобильной части св. Земли. Здѣсь нѣкогда были богатыя нивы Вооза, на которыхъ бѣдная Руэль моавитянка собирала позади жнецовъ колосья, чтобы прокормить свою престарѣлую свекровь. Здѣсь были тѣ тучныя пастбища, на которыхъ пасли стада Давидъ и пастыри, коимъ явился Ангелъ небесный, возвѣстившій о рожденіи Спасителя. И въ настоящее время Виолеемъ не потерялъ своей свѣжести и живописности; расположенный на вершинѣ горы онъ окружено глубокими долинами, которая утопаютъ въ зелени виноградниковъ и садовъ масличныхъ и фиговыхъ.

Но не въ плодоносіи земли слава Виөлеемъ знаменитъ своею исторіею. Въ Виөлеемѣ родился славный и благочестивый царь и пророкъ Давидъ, въ этомъ городѣ онъ былъ помазанъ на царство (1 Цар. 16 гл.), здѣсь же онъ былъ и погребенъ послѣ своей смерти (3 Цар. 2, 10). Какъ родина Давида, Виөлеемъ называется въ священномъ писаніи *градомъ Давидовымъ*. Но высшая слава Виөлеема въ томъ, что изъ него, согласно пророчеству Михея, *произошелъ*, т. е. въ немъ родился, Христосъ Спаситель, или, какъ говорить пророкъ, *Старпъшина, Котораго исходи изъ начала отъ дней влка* (Мах. 5, 2; ср. Мате. 2, 6). Поэтому въ христіанской исторіи Виөлеемъ всегда занималъ самое видное мѣсто между *тысячами Іудиними* и съ древнѣйшихъ временъ привлекалъ къ себѣ вниманіе и уваженіе христіанъ. По свидѣтельству блаженного Іеронима мѣсто рожdestва Христова пользовалось почитаніемъ вѣрующихъ уже въ I вѣкѣ по Р. Хр.

По числу населенія своего Виөлеемъ небольшой городокъ; въ немъ насчитываютъ до 5000 жителей, и всѣ они христіане, хотя и различныхъ вѣроисповѣданій. Но что весьма замѣчательно, въ Виөлеемѣ нѣть евреевъ еще со временъ императора Адріана, указомъ воспретившаго имъ селиться въ этомъ городѣ; вотъ почему писатель II в. по Р. Х. Тертулліанъ и спрашивалъ евреевъ: „какъ же вы ожидаете Мессію изъ Виөлеема, когда тамъ нѣть ни одного изъ васъ?“ Отличительною чертою характера жителей Виөлеема служить ихъ привѣтливость, а ихъ красивыя женщины съ крупными, правильными чертами лица, прекрасными глазами и черными бровями составляютъ рѣдкое исключеніе между палестинскими арабками. Замѣчательнѣй головной уборъ виөлеемлянокъ, это въ родѣ нашего кокошника, только нѣсколько выше, обшитый въ нѣсколько рядовъ серебряными монетами; поверхъ его надѣвается длинное бѣлое покрывало, спускающееся съ головы вдоль

сиины. Главное занятіе жителей Виолеема—хлѣбопашество, скотоводство и выдѣлка изъ перламура и чернаго Моисеева камня—асфальта, добываемаго на побережьяхъ Мертваго моря, предметъ священнаго почитанія—крестиковъ, образковъ, четокъ и т. п. Эти перламутровые крестики и образки работы виолеемскихъ мастеровъ во множествѣ раскупаются паломниками разныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій на благословеніе св. Земли.

По своему устройству Виолеемъ, какъ всѣ восточные города, представляетъ въ себѣ рядъ узкихъ и кривыхъ улицъ и переулковъ съ домами, покрытыми плоскими крышами. Главная изъ улицъ, тоже очень узкая, ведетъ къ святынѣ Виолеема—храму, скрывающему въ себѣ священнѣйшую для всего христіанскаго міра пещеру Рождества Христова. Предъ храмомъ имѣется относительно большая площадь, на которой виднѣются обломки колоннъ, остатокъ древней галереи, ведшей въ храмъ. По своему архитектурному устройству храмъ Рождества Христова—весьма замѣчательный памятникъ. Построенный св. равноапостольною царицею Еленою, перестроенный затѣмъ и украшенный другимъ великимъ храмоздателемъ императоромъ Юстиніаномъ I, онъ имѣть форму четырехконечнаго креста. Западная продольная часть его съ 4 рядами колоннъ мраморныхъ, по 10 колоннъ въ ряду, отдѣлена (съ 1842 г.) отъ главной части храма силошною досчатою стѣною и составляетъ какъ бы притворъ его. Каждаго входящаго въ эту часть храма поражаетъ то, что здѣсь нѣтъ потолка, а видны прямо стропила и балки изъ ливанскаго кедра и кипариса, положеныя на мраморныя колонны. При большомъ стеченіи народа эта часть храма служить сборнымъ мѣстомъ богомольцевъ. Здѣсь на правой сторонѣ стѣнъ входа, между стѣною храма и первымъ рядомъ колоннъ, утверждена въ полу древняя восьмигранная крецальня, выложенная бѣлымъ мраморомъ. Чрезъ небольшую дверь въ

досчатой стѣнѣ входимъ изъ притвора во вторую часть храма, покрытую величественнымъ куполомъ. Въ этой части храма находятся четыре алтаря, изъ коихъ главный, средній, съ стариннымъ изящной работы иконостасомъ принадлежить грекамъ. Алтарь, возвышенный на нѣсколько ступеней, довольно обширный съ большимъ престоломъ. Стѣны и своды алтаря украшены древними мозаическими изображеніями, сдѣланными, какъ видно изъ одной надписи возлѣ картины Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, художникомъ Ефремомъ въ 1169 г. по Р. Х. Съ сѣверной части, примыкающей къ православному алтарю, устроено два армянскихъ престола; съ южной стороны, отъ клироса на три ступени вверхъ, устроенъ небольшой греческій придѣлъ во имя Образа Христова.

При началѣ главнаго алтарнаго абсида, съ южной и сѣверной сторонъ солеи, у клиросовъ, двѣ круглые лѣницы, въ 13 ступеней каждая, ведутъ въ подземную часть виѳлеемскаго храма, въ священный вертецъ Рождества Христова. Съ невыразимо сладостнымъ чувствомъ восторга и благоговѣнія спустились мы въ это святое подземелье.

*Пещера Рождества Христова*, служившая нѣкогда стойлами для безсловесныхъ животныхъ, иссѣчена въ природной скалѣ. Кому принадлежала эта пещера и ясли ея, евангелисты обѣ этомъ не говорять. Профессоръ Олесницкій полагаетъ, что они были во дворѣ той же гостиницы, въ стѣнахъ которой напрасно искали убѣжища Богоматерь и ея Обручникъ. „Всякая частная пещера, говоритъ Олесницкій, была бы совершенно неудобна для того, чтобы въ ней могли пріютиться путешественники, а въ большихъ пещерахъ, назначенныхъ для лошадей и верблюдовъ при гостиницахъ, нерѣдко проводятъ ночи путешественники и въ настоящее время. Имѣя въ виду это послѣднее обстоятельство, мы легко поймемъ, какимъ образомъ могли отличать христіане

пещеру Рождества Христова отъ безчисленнаго множества другихъ пещерь виөлеемскихъ, изъ которыхъ многія доселъ служать стойлами для скота (даже многіе дома нынѣшняго Виөлеема своимъ нижнимъ этажемъ, отводимымъ обыкновенно для домашняго скота и прислуги, имѣютъ пещеры). Такой городъ, какъ Виөлеемъ, и притомъ лежавшій въ сторонѣ отъ большой дороги, не могъ имѣть больше одной гостиницы, какъ это видно и изъ Лук. 2, 7. Когда Ангелъ говорилъ пастырямъ: найдете Младенца лежащаго въ ясляхъ, и не прибавляетъ никакихъ пояснений о ихъ мѣстонахожденіи, то это доказываетъ, что подъ именемъ яслей фѣтуп въ Виөлеемѣ знали одвѣ ясли по преимуществу, ясли общественныя, принадлежавшія гостиницѣ и притомъ одной опредѣленной гостиницѣ<sup>1)</sup>.

Внутренность вертепа Рождества Христова, сводъ и стѣны его съ древнихъ временъ облицованы бѣлыемъ мраморомъ, а полъ покрытъ торцевыми кубиками; стѣны пещеры кромѣ того обтянуты златотканной матеріей, которая отъ времени и ныли имѣеть ветхій видъ. Враждебныя отношенія католиковъ и армянъ къ грекамъ служатъ причиной невозможности замѣнить эту обветшалую ткань новою парчей. Въ виду часто происходящихъ здѣсь враждебныхъ столкновеній между представителями разныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, для подворенія мира и согласія въ мѣстѣ, гдѣ родился Царь мира и любви, день и ночь стоять турецкіе солдаты съ ружьемъ въ рукахъ. Длина пещеры съ востока на западъ около 5 саж., ширина около 2 саж. и высина почти 1 саж. Священное мѣсто рождества Спасителя имѣеть видъ полу-круглой ниши въ восточной стѣнѣ пещеры. Ниша эта, 4 арш.  $3\frac{1}{2}$  вершка высоты и 1 арш.  $9\frac{1}{2}$  вершк. глубины

<sup>1)</sup> Въ греческомъ подлинникѣ терминъ „въ ясляхъ“ стоить съ определ. членомъ фѣтуп εν τῷ указывающимъ опредѣление мѣсто. Оленицкій. Святая Земля, т. 2, стр. 76.

въ нижней части, раздѣлена отъ основанія до высоты на двѣ половины мраморною доскою, служащею престоломъ при богослуженіи; подъ престоломъ на мраморномъ полу вдѣлана серебряная звѣзда съ латинскою надписью вокругъ нея: *Nis de Uirgine Maria Fesus Christus natus est* (Здѣсь отъ Дѣвы Маріи родился Иисусъ Христосъ). Эта звѣзда и означаетъ мѣсто рожденія Спасителя. Надъ звѣздою и надъ престоломъ виситъ множество драгоцѣнныхъ лампадъ, которыя день и ночь освѣщаютъ священную пещеру. Право совершать богослуженіе ва этомъ престолѣ, надъ мѣстомъ рождества Христова имѣютъ только православные. Я по желанію своихъ спутниковъ, съ позволенія греческаго іеромонаха, водившаго насъ по виѳлеемскому храму, имѣлъ счастіе совершить предъ престоломъ и звѣздою молебенъ на родномъ церковно-славянскомъ языке. Это было первое мое богослуженіе у святынь святой земли.

Въ нѣсколькихъ шагахъ къ юго-западу отъ мѣста Рождества Христова, за колонной, поддерживающей сводъ вертепа, углубляется въ скалу, на 3 ступени ниже, небольшая пещерная впадина въ  $3\frac{1}{2}$  арш. длины и  $3\frac{1}{4}$  арш. ширины, указывающая мѣсто яслей, въ которыхъ были положены родившийся Богомладенецъ. Мѣсто яслей представляетъ изсѣченное въ западной стѣнѣ пещерки корытообразное углубленіе, обложенное бѣлымъ мраморомъ. Это святое мѣсто яслей, освѣщаемое также драгоцѣнными лампадами, находится въ исключительномъ владѣніи римско-католиковъ и при совершенніи литургіи служить для вихъ престоломъ. Противъ яслей, у восточной стѣны пещерки, устроенъ другой небольшой католической престолъ, посвященный въ честь волхвовъ, приходившихъ поклониться родившемуся Господу.

Изъ вертепа Рождества Христова къ западу идетъ темный узкій коридоръ, изсѣченный въ скалѣ, который ведетъ въ цѣлый рядъ пещеръ, принадлежащихъ латинянамъ.

Пещеры эти слѣдующія: а) пещера св. Іосифа Обручника, б) пещера, гдѣ погребены многіе изъ избѣнныхъ Иродомъ младенцевъ, в) келлія блаженнаго Іеронима, въ которой этотъ труженикъ съ самоотверженіемъ занимался переводомъ св. писанія и г) по сосѣству съ этою келліею Іеронима гробищы ученицъ этого учителя Церкви Павлы и дочери ея Евстохіи.

Осмотрѣвъ виолеемскій храмъ и поклонившись главнымъ святынямъ его, мы, по выходѣ изъ храма, прошли къ такъ называемой *Млечной пещерѣ Пресвятой Богородицы*. Эта пещера находится недалеко отъ храма Рождества Христова, на юго-востокѣ отъ него, и составляетъ собственность францисканскихъ монаховъ; пещера очень глубокая, имѣть до 15 ступеней внизъ. По мѣстному преданію въ этой пещерѣ отдыхала Богоматерь съ Божественнымъ Сыномъ Своимъ, когда бѣжала въ Египетъ отъ преслѣдованій Ирода, и кормила Богомладенца грудью. Мѣстные жители приписываютъ известковой скалѣ пещеры цѣлебную силу, врачующую кормилицъ, и охотно покупаютъ лепешки изъ пещернаго камня, продаваемыя латинскими отцами.

По выходѣ изъ Млечной пещеры при храмѣ Рождества Христова мы зашли въ греческой монастырь, гдѣ въ одной изъ келлій и провели часа полтора въ бесѣдѣ за чаемъ, а затѣмъ отправились въ обратный путь въ Іерусалимъ, предварительно купивъ себѣ въ одномъ изъ магазиновъ Виолеема перламутровыхъ крестиковъ и образковъ.

(Продолженіе будетъ).

---

Памяти Высокопреосвященнаго Митрополита Палладія.

(*Некрологъ*).

Въ 2 ч. 40 м. ночи на 5 ч. декабря почилъ первенствующій членъ Святѣйшаго Сѵнода, Высокопреосвященнѣйший Митрополитъ С.-Петербургскій Палладій.

Въ Бозѣ почившій первенствующій въ Святѣйшемъ Сѵнодѣ, Высокопреосвященійшій Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій Палладій, въ міру Павелъ Ивановичъ Раевъ, былъ сынъ священника Нижегородской губерніи, Армасскаго уѣзда и родился 20 июня 1827 г. Рано лишившись отца, онъ поступилъ въ духовное училище при Благовѣщенскомъ Нижегородскомъ монастырѣ, а оттуда перешелъ въ Нижегородскую духовную семинарію. По окончаніи здѣсь курса въ 1848 году, онъ какъ лучшій ученикъ, былъ отправленъ на казенный счетъ въ Казанскую духовную академію, гдѣ и окончилъ въ 1852 году курсъ съ степенью магистра богословія. Въ этомъ же году 21 декабря онъ былъ назначенъ преподавателемъ логики и психологіи въ Нижегородскую духовную семинарію. 15 августа 1856 года онъ былъ посвященъ въ священники къ храму Покрова Богородицы, что на Студеной улицѣ, въ Нижнемъ-Новгородѣ, состоявшимъ съ этимъ и преподавателемъ семинаріи. Оздовѣвъ, онъ 15 января 1861 года принялъ монашество съ именемъ Палладія, а 15 марта былъ назначенъ инспекторомъ Нижегородской семинаріи. Въ 1862 онъ за образцовое исполненіе возложенныхъ на него обязанностей былъ возведенъ въ сань архимандрита и назначенъ цензоромъ для проповѣдей. 28 августа 1863 года архимандритъ Палладій былъ назначенъ инспекторомъ Петербургской семинаріи, а 21 декабря 1869 года назначенъ ея ректоромъ и профессоромъ богословія. 18 декабря 1866 г. былъ хиротонисанъ въ Бозѣ почившимъ митрополитомъ Исидоромъ въ сань епископа Ладожскаго, викарія Петербургской митрополіи. Въ 1869 году 15 июня назначенъ на самостоятельную каѳедру въ г. Вологду. Здѣсь онъ устроилъ эмеритальную кассу для духовенства, общежитіе для учениковъ духовного училища, вспомогательную кассу для учениковъ семинаріи; завелъ по церквамъ вѣбогослужебныя собесѣданія и т. д.

15 июля 1873 года переведенъ на архіерейскую каѳедру въ г. Тамбовъ. Состоя предсѣдателемъ мѣстнаго комитета миссионерскаго общества, преосвященный Палладій много содѣйствовалъ къ ослабленію раскола и основалъ въ 1874 году противураскольничье Богородично-Казанское братство. Во время пожара, истребившаго г. Моршанскъ, преосвященный оказалъ значительную денежную поддержку духовенству и жителямъ. Тамбовская паства выразила свою признательность архиастырю за его благотворную дѣятельность учрежденіемъ двухъ стипендій его имени при семинарии и женскомъ епархиальномъ училищѣ.

9 сентября 1876 года преосвященный епископъ Палладій былъ переведенъ на Рязанскую каѳедру. Здѣсь онъ выказалъ особенную заботливость въ дѣлѣ обращенія въ лоно Православной Церкви раскольниковъ и магометанъ. Въ 1878 году онъ открылъ противураскольничье братство св. Василія Рязанскаго; имъ было организовано нѣсколько противураскольничихъ миссій, устроено училище, заведены вѣбогослужебныя собесѣданія по церквамъ. Онь возобновилъ древній Михайловскій соборъ въ Рязани, ремонтировалъ многіе храмы и устроилъ нѣсколько новыхъ церквей. 12 апрѣля 1881 года возведенъ въ сань архіепискона.

24 Августа 1882 года, архіепископъ Палладій былъ переведенъ на архіерейскую каѳедру въ г. Казань. Въ Казанской епархіи онъ устроилъ болѣе ста церковно-приходскихъ школъ и библіотекъ, основалъ болѣе двадцати новыхъ храмовъ. Въ 1875 г., по его инициативѣ, въ Казани былъ созванъ помѣстный соборъ епископовъ, гдѣ выработаны мѣры для обращенія язычниковъ въ православную вѣру.

29 сентября 1887 г., архіепископъ Палладій былъ назначенъ членомъ Святѣйшаго Синода и экзархомъ Грузіи. Въ бытность свою на Грузинской каѳедрѣ, Высокопреосвященнѣйший Палладій восстановилъ и реставрировалъ многіе древ-

ніе храмы, постоянно заботился о благополучіи церковной службы, обращалъ особенное вниманіе на развитіе дѣятельности миссіонеровъ и устройство новыхъ школъ и церквей. Во время управлениія высокопреосвященнаго Палладія были открыты вновь три монастыря. Для пособія церковно-приходскимъ школамъ, по ходатайству высокопреосвященнаго Палладія, ежегодно отпускалось отъ казны до 10.000 р. Во многихъ мѣстахъ устроены церковно-приходскія попечительства, открыты женскія школы. Для введенія по церквамъ однообразного пѣнія, былъ отпечатавъ и разосланъ по церквамъ октоихъ на осетинскомъ языку.

18 октября 1892 года, высокопреосвященный Палладій былъ Всемилостивѣйше назначенъ митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ и перво присутствующимъ въ Святѣйшемъ Сѵнодѣ.

Почившій состоялъ почетнымъ членомъ академій: Петербургской, Московской, Казанской и Кіевской, членомъ академіи наукъ, почетнымъ членомъ Миссіонерского Общества, Палестинского общества, Общества возстановленія христіанства на Кавказѣ и многихъ другихъ обществъ и учрежденій.— Отпѣваніе тѣла почившаго и погребеніе состоялось 8 декабря въ Александро-Невской Лаврѣ.

---

## ДѢТИ.

Дѣточки милые, души вы чистыя,  
Личики ангеловъ, глазки лучистые,

Васъ такъ любилъ Самъ Христосъ!  
Въ васъ находилъ Онъ покой, утѣшеніе,  
Въ дни, когда нашего ради спасенія,

Подвигъ страдальческій несъ.  
Часто, народной толпѣ проповѣдуя,

Съ нею о Божіемъ царствѣ бесѣдуя,  
Онъ васъ въ народѣ искалъ,  
И прерывая на время ученіе,  
Съ вами искалъ отъ труда облегченія,  
Васъ обнималъ и ласкалъ.

И, пленены Его ласкою кроткою,  
Женщины-матери съ вѣрою робкою  
Къ Господу дѣтокъ вели....

Сердце у нихъ трепетало отъ радости,  
Видя, какъ взоромъ, исполненнымъ благости.

Онъ ихъ встрѣчалъ изъ дали.

„Дѣтокъ пустите ко Мнѣ!“ —окружающимъ  
Спутникамъ Онъ говорилъ, возбраняющимъ  
Доступъ малютокъ къ Нему.

„Вамъ говорю Я: лишь тотъ удостоится

„Царствія Божія, кто уподобится

„Имъ по душѣ и уму“.

Дѣточки милыя! Божіей милости

Будьте достойны; пороковъ и низости

Ваши сердца и умы

Богъ да хранить въ ваши годы беззечные:

Будьте невинны вы, други сердечные,

Вами живемъ только мы!..

1898 г. Ноября 10 дня.

село Толмань.

Священикъ Аѳанасій *Веселицкій*.

---

### Изъ г. Казани. Постриженіе въ монашество.

6-го декабря вечеромъ въ домовой церкви Казанской Духовной Академіи было совершено постриженіе въ монашество студентовъ Академіи Константина Станиславича Комаров-

скаго IV курса п Петра Петровича Кедрова Ш курса. Первый изъ нихъ родомъ изъ далекой Семирѣчинской области. Окончивъ въ 1895 году курсъ гимназіи въ г. Вѣрномъ, онъ поступилъ въ Казанскую Д. Академію. Второй же урожденецъ г. Яранска Вятской губерніи. Первоначальное образование получилъ въ духовномъ училищѣ своего родного города, а, затѣмъ, въ Вятской Д. Семинаріи, курсъ которой окончилъ въ 1896 г. Въ томъ же году онъ, прекрасно сдавъ приемные экзамены, принялъ въ Казанскую Академію на казенный счетъ. По всей вѣроятности, начальствующіе и преподаватели Вятской Семинаріи, а также воспитанники старшихъ классовъ хорошо помнятъ его по Семинаріи.

Трогательный обрядъ постриженія совершаѣтъ Преосвященный Ректоръ Академіи Епископъ Автоній. Много разъ приходилось вамъ присутствовать на этомъ обрядѣ, но въ настоящемъ случаѣ обрядъ постриженія имѣлъ вѣсомъ особый характеръ вслѣдствіе участія въ немъ въ качествѣ духовника новопостригаемыхъ, глубоко чтимаго казанцами старца Седміезерной пустыни іеросхимонаха Гавриила. Кромѣ о. Гавриила въ постриженіи принимали участіе о. Ректоръ Семинаріи архимандритъ Кириллъ, о. о. настоятели Зилантова монастыря архимандритъ Никодимъ (бывшій инспекторъ Вятской Семинаріи) и Раиѣской пустыни архимандритъ Веніаминъ, о. наблюдатель миссіонерскихъ курсовъ архимандритъ Палладій и вся академическая монашествующая братія. Ново-постриженные наречены были Кипріаномъ-Комаровскій (въ честь Кипріана Карѳагенскаго) и Пахоміемъ-Кедровъ (въ честь Пахомія Великаго, основателя общежительного монастыря).

По окончаніи богослуженія Преосвященный Ректоръ обратился къ новоначальнымъ инокамъ съ рѣчью, въ которой указалъ на высокое значеніе ихъ подвига, каковой вполнѣ развивается и усовершается только въ тѣсномъ и живомъ общевіи съ Церковью, гдѣ проявлялась благодать Божія въ

жизни и дѣяніяхъ апостоловъ, мучениковъ и преподобныхъ. Это сознаніе спасительности церковнаго общенія всегда было особенно близко сердцу русскаго человѣка, находящаго высшее утѣшеніе въ посвѣщеніи Святыхъ мѣсть и въ молитвенномъ призываи прославленныхъ Богомъ Святыхъ... Прочувствованная рѣчъ Преосвященнаго Антонія произвела сильное впечатлѣніе на присутствовавшихъ... По произнесеніи рѣчи Преосвященный Антоній, а за нимъ и прочие монашествующіе, привѣтствовали новыхъ братій, послѣ чего они были торжественно отведены въ келліи...

Сообщаемъ о настоящемъ постриженіи съ тою цѣлью, дабы всѣ товарищи по Семинаріи и знаемые новопостриженаго о. Пахомія помолились объ укрѣплѣніи и утвержденіи его въ подвигахъ монашескаго житія.

Товарищъ

### Изъ Ижевского завода.

Семидесятипятилѣтняя годовщина со дня освященія Александро-Невскаго Собора.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1898 года въ ознаменованіе семидесятипятилѣтней годовщины со дня освященія Ижевскаго Александро-Невскаго собора, съ благословенія Преосвященнаго Никодима, Епископа Сарапульскаго, было совершено церковное празднество въ Ижевскомъ заводѣ по слѣдующей программѣ:

22-го ноября, наканунѣ храмового праздника, въ 9 час. утра были совершены панихида и послѣ оной заупокойная литургія по въ Бозѣ почившемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I, ВЫСОЧАЙШЕ пожаловавшемъ 110000 руб. на устроеніе Ижевскаго собора, а также по строителямъ сего собора, священнослужившимъ при семъ соборѣ и всѣмъ

православнымъ усопшимъ прихожанамъ сего собора. 23-го Ноября, въ день храмового праздника Ижевского Александро-Невского собора, въ 9 часовъ утра была совершена Божественная литургія. Послѣ заамвонной молитвы, Настоятелемъ собора сказано было „Слово“, въ которомъ овъ, выяснивъ предъ слушателями съ одной стороны значеніе собора, какъ Православнаго храма, въ которомъ непрерывно, въ теченіи 75 лѣтъ, совершалось богослуженіе и благодатныя таинства Святой Православной Церкви Христовой, изводящія на вѣрующихъ потоки благодати всеоживляющей и всеосвящающей, съ другой—значеніе собора, какъ дара отъ Царскихъ щедротъ, которымъ всѣ прихожане собора должны дорожить, призывалъ всѣхъ прихожанъ прежде всего возблагодарить Господа Бога за то, что Овъ въ продолженіи столь длиннаго періода времени сохранилъ сей храмъ въ должномъ благолѣпіи, приличествующемъ святынѣ, вознести горячую молитву къ Богу, чтобы Овъ сохранилъ этотъ храмъ и на будущее время до послѣднихъ дней, всегда неотступно пребывая въ немъ и милостивымъ окомъ Своимъ взирая на всѣхъ, съ вѣрою и надеждою приходящихъ сюда; призывалъ прихожанъ, ради великихъ милостей и высокихъ, ни съ чѣмъ земнымъ несравнимыхъ благъ, получаемыхъ ими въ своемъ приходскомъ храмѣ, любить свой храмъ самою крѣпкою любовью, выражая ее, съ одной стороны, во всегдашнемъ, благоговѣйномъ отношеніи къ нему, какъ жилищу Божію среди людей, какъ мѣсту, въ которомъ и чрезъ которое всѣ мы очищаемся и освящаемся благодатію Святаго Духа, съ другой—во всегдашней готовности принести свою посильную лепту на его нужды, украшеніе и благолѣпіе, поддержаніе которыхъ составляетъ священную обязанность всѣхъ прихожанъ, безъ различія сословія, званія и состоянія, такъ какъ всѣ прихожане въ равной степени пользуются благами отъ своего приходскаго храма. Рѣчь свою проповѣдникъ заключилъ слѣ-

дующими словами: „помните православные, доколѣ стоитъ этотъ святой храмъ въ должномъ благолѣпіи, приличествующемъ святыиъ, дотолѣ мы съ полною вѣрою и дерзновенною надеждою можемъ говорить: „съ нами Богъ“-. По окончаніи божественной литургіи начался благодарственный молебенъ Господу Богу, служеніе которого продолжалось въ соборѣ до чтенія Евангелія, а затѣмъ совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ собора съ иконою Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго и при участіи святыхъ иконъ изъ мѣстныхъ церквей. Во время крестного хода на каждой сторонѣ собора совершены были молебныя пѣнія съ запѣвами и чтеніемъ евангелій въ честь святыхъ, которымъ посвящены престольные храмы собора: главный храмъ во имя святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ правомъ придѣлѣ въ честь святой Великомученицы Екатерины, въ лѣвомъ въ честь Казанскія иконы Божіей Матери и въ нижнемъ этажѣ храма въ честь святыхъ священномучениковъ Власія и Модеста. По окончаніи крестного хода молебенъ былъ законченъ въ соборѣ чтеніемъ благодарственной молитвы съ колѣнопреклоненіемъ, пѣніемъ хвалебной пѣсни „Тебе Бога хвалимъ“ и возглашеніемъ многолѣтія: ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, ИМПЕРАТРИЦѢ, НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ и всему Царствующему Дому, Преосвященнымъ Алексію Вятскому и Слободскому, и Никодиму Сарапульскому, Начальствующимъ и служащимъ при Ижевскомъ заводѣ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. При совершеніи вышеозначенаго юбилейнаго празднества въ оба дня 22 и 23 ноября стеченіе народа, несмотря на дурную погоду, было столь значительное, что соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ помолиться въ немъ въ эти дни и излить свою радость въ благодареніе Господу Богу за Его милости, явленныя въ семъ храмѣ. Радостное настроеніе

всѣхъ, кто былъ при этомъ празднествѣ, много увеличива-  
лось еще и тѣмъ обстоятельствомъ, что соборъ Ижевскій,  
капитально и заново реставрированный внутри за послѣдніе  
три года, представляетъ собою благоѣнный видъ по сдѣлан-  
нымъ въ немъ весьма художественнымъ украшеніямъ, со-  
стоящимъ въ живописной уборкѣ стѣнъ собора, въ возоб-  
новленіи иконостасной живописи и въ постановкѣ новой  
стѣнной въ богатыхъ кіотахъ, не говоря уже о томъ, что  
всѣ три иконостаса и всѣ серебряныя ризы на иконахъ за-  
ново вызолочены. Но особенно радостное впечатлѣніе на при-  
хожанъ производило и теперь производить вновь изготовлен-  
ная, серебряная позолоченная, высоко-художественной работы  
одежда на главный престолъ собора Ижевскаго, которая была  
освящена и надѣта на престолъ 22 ноября, наканунѣ юби-  
лейнаго праздника, и которая, безъ преувеличенія можно  
сказать, составляетъ самое лучшее украшеніе собора и са-  
мый драгоцѣнныи отъ прихожанъ подарокъ для него на  
день его семидесятилетнаго юбилея. Теперь не достаетъ  
Ижевскому собору только вѣкоторыхъ хозяйственныхъ при-  
надлежностей, гдѣ бы можно было устроить библіотеку и  
читальную залу, имѣть которыя при соборѣ, въ виду не-  
удовлетворительности и неправильной, постановки существу-  
ющихъ въ Ижевскомъ заводѣ народной библіотеки и народ-  
ныхъ членій, весьма желательно, къ достижению чего  
уже и сдѣланъ первый шагъ со стороны настоятеля собора  
въ предложеніи прихожанамъ собрать достаточную сумму для  
построенія при соборѣ особаго зданія, въ которомъ можно  
было бы устроить библіотеку и читальню. И есть надежда,  
что это благое дѣло, съ Божіею помощью, въ недалекомъ  
будущемъ осуществится, такъ какъ большинствомъ при-  
хожанъ вышеозначенное предложеніе настоятеля собора привято.

Протоіерей В. Успенскій.

## Х Р О Н И К А.

Богослуженіе 6 и 25 декабря. Годичное собраніе членовъ Братства Св. и Чудотворца Николая Смѣта у. отдѣленій Епарх. Учил. Совѣта на содержаніе ц.-приходскихъ школъ Постановленія Вятскаго губерн. земскаго собранія по народному образованію. Молебствіе наканунѣ новаго года. Распоряженія по ц.-приходскимъ школамъ.

— 6 декабря, по случаю дня тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію и послѣ оной молебствіе совершалъ Преосвященный Алексій, Епископъ Вятскій, съ Преосвященнымъ Варсонофіемъ, Епископомъ Глазовскимъ, въ сослуженіи Каѳедрального протоіерея Г. Я. Порфириева, Ректора Семинарии Прот. А. Израилева, протоіереевъ П. А. Юферева и А. И. Люминарскаго, епарх. міссионера Прот. В. И. Мышикова и священника Н. Д. Лебедева. „Слово“ на литургіи сказано преподавателемъ женскаго Епарх. Училища Н. Г. Гусевымъ. При Богослуженіи присутствовали г. Начальникъ губерніи д. ст. сов. Н. М. Клингенбергъ, представители всѣхъ вѣдомствъ и многіе изъ г.г. гласныхъ очереднаго губернскаго земскаго собранія. Стеченіе молящихся въ соборѣ было весьма многолюдное.

— 22 декабря Преосвященный Алексій, Епископъ Вятскій, Божеств. литургію совершалъ въ Предтеченской церкви г. Вятки по случаю освященія престола во вновь устроенномъ тепломъ храмѣ.

— 23 декабря Преосвященный Алексій совершалъ Божеств. литургію въ Покровской церкви г. Вятки и здесь освятилъ новый иконостасъ.

— 25 декабря, въ праздникъ Рождества Христова, Богослуженіе въ Каѳедральномъ соборѣ торжественно совер-

шено Преосвященнымъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ, и Преосвященнымъ Варсонофіемъ, Епископомъ Глазовскимъ, въ сослуженіи: Каѳедр. Протоіерея Г. Я. Порфириева, Ректора Семинаріи Прот. А. Израилева,protoіеревъ П. А. Юферева, А. И. Люминарскаго, епарх. місіонера прот. В. И. Мышкина, законоучит. Гімназіи священ. П. П. Дрягина, священниковъ Н. Д. Лебедева и Н. Н. Лѣсникова. „Слово“ на літургії сказано преподавателемъ Семинаріи Ф. И. Смирновымъ. Послѣ літургії совершено положенное въ сей день молебствіе. На Богослуженіи присутствовалъ г. Начальникъ губерніи Н. М. Клингенбергъ, гражданскіе чины и представители всѣхъ вѣдомствъ. По окончаніи Богослуженія Преосвященнаго Алексія, въ его покояхъ, привѣтствовали съ праздникомъ Рождества Христова г. Начальникъ губерніи, гражданскіе чины, представители города, все градское духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній во главѣ съ начальствующими.

— По предложенію Учил. Совѣта при Св. Сѵнодѣ Вятскій Епарх. Учил. Совѣтъ обратился къ подвѣдомымъ ему уѣзднымъ отдѣленіямъ съ просьбою представить сметы на содержаніе школъ ц.-приходскихъ и грамоты въ 1899 г. По доставленнымъ въ Совѣтъ свѣдѣніямъ на содержаніе школъ ц.-приходскихъ и грамоты 8 уѣздовъ епархіи изъ суммъ государств. казначейства испрашивается въ дополненіе къ мѣстнымъ средствамъ 140 т. рублей.

— Изъ постановленій губернскаго земскаго собранія XXXII очередной сессіи слѣдуетъ отмѣтить по народному образованію слѣдующія постановленія: ассигнованы пособія ц.-приходскимъ школамъ 8 уѣздовъ, находящихся въ вѣдѣніи Вятскаго Епарх. Училищнаго Совѣта, 5000 руб.; по ходатайству Сарапульскаго Вознесенскаго Братства въ пособіе церковнымъ школамъ ассигновано 2000 руб.; постановлено возбудить ходатайство о дозволеніи учителямъ земскихъ школъ

преподавать законъ Божій и объ увеличеніи пособія отъ Св. Синода на ц.-приходскія школы въ губерніи, повторить ходатайство объ открытии 547 начальныхъ училищъ на средства казны.

— 19 декабря, въ субботу, послѣ літургіи въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнымъ Варсонофіемъ, Епископомъ Глазовскимъ, была совершена панихида по скончавшимся членамъ Вятскаго братства Святителя и Чудотворца Николая.

— 20 декабря, въ воскресенье, въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященный Варсонофій совершилъ літургію, а послѣ нея—молебенъ о здравіи и долголетствіи Августѣйшаго Покровителя Братства Великаго Княза Сергія Александровича, Попечителей Братства и всѣхъ его членовъ. Послѣ сего богослуженія, въ 1 часъ дня, въ покояхъ Преосвященнаго Алексія, состоялось Общее Собраніе, членовъ Братства. Собраніе, послѣ пѣнія „Царю Небесный“, открылось чтеніемъ отчета о дѣятельности Братства за 1897—98 годъ. Изъ отчета видно слѣдующее. Братство въ отчетномъ году имѣло 28 почетныхъ членовъ и 721 годовыхъ. Цѣль своего существованія Братство осуществляло при помощи 42 школъ, содержимыхъ на братскія средства. Учащихся во всѣхъ братскихъ школахъ было 800 человѣкъ, изъ нихъ мужскаго пола 650 человѣкъ, женскаго—150, православныхъ—623 и раскольниковъ 177 человѣкъ. На нужды миссіи Братство израсходовало всего 9143 р. 29 к., а имѣло годового дохода 9660 р. 48 к.

Послѣ отчета на обсужденіе Общаго Собранія былъ предложенъ, составленный особой комиссіей изъ членовъ Братства, проектъ объ учрежденіи уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта Братства и мнѣніе также комиссіи о томъ, какія надлежитъ, соотвѣтственно новому проекту, сдѣлать измѣненія въ дѣйствующемъ братскомъ уставѣ. Попечитель Братства, Его Превосходительство Н. М. Кливгенбергъ предложилъ собранію составить ко-

миссію, включивъ въ составъ ея юристовъ братчиковъ, и поручить ей еще разъ обсудить предложенный проектъ, а главнымъ образомъ, провѣрить точнѣе, насколько сдѣланныя прежней комиссіей измѣненія въ дѣйствующемъ братскомъ уставѣ согласуютъ съ проектомъ объ отдѣленіяхъ. Свое заключеніе вновь составленная комиссія, по предложению Его Превосходительства, должна будетъ внести на обсужденіе экстренного Общаго Собрания Братства. Собрание согласилось съ мнѣніемъ Его Превосходительства. Дай Богъ, чтобы полезное начинаніе, длившееся безъ малаго два года, наконецъ пришло къ желанному осуществленію!...

Послѣ проекта объ Отдѣленіяхъ Общее Собрание заслужало составленныя Совѣтомъ Братства правила о Вятской школѣ протоіеря Башмепскаго, правила поведенія для учащихся въ ней и программу учебныхъ предметовъ въ ней. Собрание утвердило правила и программу и постановило напечатать ихъ.

Въ заключеніе Предсѣдатель Собрания Преосвященный Алексій предложилъ Собранию послать привѣтственную телеграмму Августѣйшему Покровителю Братства Великому Князю Сергею Александровичу о томъ, что Братство въ чувствѣ благодарности за Августѣйшее покровительство въ знаменательный день своего годичнаго собранія вознесло молитвы ко Господу о здравіи и долголѣтии своего Августѣйшаго Покровителя и Его Супруги, Великой Княгини Елизаветы Федоровны. Собрание согласилось съ мнѣніемъ Владыки и послало телеграмму Великому Князю.

— Согласно ходатайству г. попечителя Александровской Нартасской низшей сельско хозяйственной школы резолюціей Его Преосвященства отъ 25 октября 1898 года утвержденъ въ должности законоучителя означенной школы священникъ села Билямора, Уржумскаго уѣзда, Николай Зубаревъ.

— 8 декабря Его Преосвященствомъ утверждены поне-

чителями церковныхъ школъ: 1) земской начальникъ 2-го участка Котельническаго уѣзда Филиппъ Эрнестовичъ Фонъ-Беръ—Юртыкской школы грамоты, 2) купецъ гор. Нолинска Михаилъ Яковлевичъ Небогатиковъ — Перевозской школы; 3) купецъ города Слободскаго Аркадій Ивановичъ Распоповъ — двухклассной мужской школы при Крестовоздвиженскомъ монастырѣ; 4) настоятельница Христорождественского женского монастыря, Игуменія Олимпіада — женской второклассной при монастырѣ школы; 5) супруга дѣйств. статск. совѣтн. Людмила Болеславовна Фонъ Зигель — одноклассной женской церковно-приходской школы завода Бѣлохолуницкаго.

Определеніемъ Св. Синода отъ 25 ноября — 4 декабря 1898 г. за № 4699 постановлено: 1) по примѣру 1891 неурожайного года, образовать при Епархиальныхъ училищныхъ Совѣтахъ и уѣздныхъ отдѣленіяхъ оныхъ въ епархіяхъ, населеніе коихъ страдаетъ отъ неурожая, попечительные комитеты для сбора пожертвованій на устройство при мѣстныхъ церковныхъ школахъ бесплатныхъ столовыхъ для учащихся въ сихъ школахъ дѣтей и на приобрѣтеніе для нихъ одежды и обуви, а также на выдачу денежныхъ пособій наиболѣе нуждающимся учащимъ въ сихъ школахъ и на отопленіе школьныхъ зданій, съ тѣмъ, чтобы подлежащіе училищные совѣты и уѣздныя отдѣленія поступающія въ попечительные комитеты пожертвованія распредѣляли, съ утвержденія Епархиального Преосвященнаго, между нуждающимися школами, сообщая о семъ въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, и 2) поручить училищному совѣту войти въ сношеніе съ главнымъ управлѣніемъ Россійскаго Общества Краснаго Креста, коему предоставлено распоряженіе всѣми пожертвованіями на нужды пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностей, о томъ, чтобы при организаціи продовольственной помощи въ пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностяхъ приняты были во вниманіе нужды учащихся и учащихъ въ церковныхъ школахъ, при чёмъ со-

общить главному управлению и имѣющіяся въ училищномъ совѣтѣ свѣдѣнія о таковыхъ нуждахъ школъ въ пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностяхъ.

Членъ Совѣта Братства, свящ. Н. Тихвинскій прочиталъ Собранию записку о современномъ состояніи раскола въ Вятской епархіи.

— Вслѣдствіе представленія Вятскаго епархіального училищнаго совѣта отъ 8 сего декабря за № 1390 по вопросу о томъ, въ чьемъ вѣдѣніи должны находиться зданія вновь устраиваемыхъ второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, училищный совѣтъ при Св. Синодѣ отнесеніемъ отъ 18 сего декабря за № 6697 разъяснилъ, что всѣ зданія второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ епархіи должны состоять въ общемъ вѣдѣніи епархіального училищнаго совѣта и его уѣздныхъ отдѣленій, какъ ближайшихъ органовъ управлениія церковными школами въ уѣздахъ, ближайшее же наблюденіе за сими зданіями лежитъ на обязанности завѣдывающихъ второклассными школами священниковъ, но не мѣстныхъ причтовъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

---

Съ января 1899 года въ Москвѣ имѣть издаваться духовный богословско-апологетический журналъ

# „КРЫСА И ЦЕРКОВЬ“.

Замѣчаемое въ послѣднее время оживленіе религіозно-нравственной мысли и возбужденіе духовной жизни русскаго народа не есть, какъ мы крѣпко убѣждены, преходящее явленіе, а имѣть историческое, жизненное значеніе; но, съ другой стороны, нельзя закрывать глаза и на тѣ колебанія, недоумѣнія и сомнѣнія, которыя всюду и всячески распространяются самозванными учителями вѣры и невѣрующими учеными, отрицающими и искажающими самые основные доктрины вѣры и всякое значеніе цер-

ковности, проповѣдующими автономную нравственность и даже готовыми поставить христіанство ниже древняго язычества. Таковы духовныя нужды и религіозные запросы времени, откликнуться на которые и ставить своею задачею предпринимаемое нами изданіе. Мы желаемъ, по заповѣди Св. Апостола, давать отвѣты *вопрошающимъ насъ словесе о нашемъ упованіи* (I Петр. 3, 15)—въ той вѣрѣ, что Православная Церковь есть, по слову другого апостола, *столъ и утвержденіе истины* (I Тим 3, 15).

Въ соотвѣтствіе съ такой основной задачей журнала, въ немъ, согласно утвержденной Свят. Сѵнодомъ программѣ, будутъ помѣщаться статьи по всѣмъ отдѣламъ богословія (въ широкомъ значеніи этого слова), имѣющія служить къ разъясненію преимущественно такихъ духовныхъ вопросовъ, которые подвергаются несогласнымъ съ ученіемъ Православной Церкви перетолкованіямъ въ современной жизни и мнимо-либеральной печати; здѣсь поэтому найдутъ себѣ мѣсто статьи и по естественнонаучной апологетикѣ. Статьи этого первого — **научно-богословскаго** отдѣла журнала, утверждаясь на Св. Писаніи и свято-отеческихъ твореніяхъ и въ то же время стремясь къ научной обоснованности, будутъ общедоступными по изложенію.— Выходя далѣе изъ той мысли, что сокровищницею благодатной истины Христовой вѣры служить Православная Церковь не только въ ея прошедшемъ, а и въ настоящемъ, въ его неизмѣнной вѣрности свящъ преданію, второй отдѣль журнала — **церковный**, мы считаемъ справедливымъ посвятить обозрѣнію выдающихся проявленій благодатной силы Православной Церкви въ ея современной жизни; на ряду съ вопросами современной церковной жизни здѣсь найдутъ мѣсто и сказанія о благихъ дѣятеляхъ вѣры и Церкви послѣдняго времени. Заключительною частью отдѣла будетъ духовная бібліографія, имѣющая своимъ предметомъ преимущественно богословско-апологетическую литературу.

Журналъ имѣеть выходить **десять разъ** въ годъ (за исключениемъ іюня и іюля мѣсяцевъ) книжками въ 8--10 листовъ.

Подписная цѣна на годъ **пять рублей**, а съ доставкой и пересылкой **шесть рублей**.

Подписка принимается у редактора издателя, законоучителя Императорского Лицея въ память Цесаревича Николая, въ Москвѣ, священника *Юанна Ильича Соловьева* (Москва, Остоженка, зданіе Лицея).

## Отъ Вятского Епархиального Училищного совета.

Вятский Епархиальный Училищный Советъ доводить до свѣдѣнія духовенства епархіи, что въ центральномъ складѣ Совѣта продаются по удашевленнымъ цѣнамъ книги брошюры религіозно-нравственного содержанія, потребныя для церковныхъ и народныхъ библіотекъ и читаленъ, а также богослужебные книги синодального изданія. Складъ принимаетъ на себя посредничество по выпискѣ книгъ религіозно-нравственного содержанія и книгъ, потребныхъ для миссионеровъ.

*Въ складѣ выписаны учебники по восьмъ предметамъ, преподаванія въ церковно-приходскихъ школахъ.*

При складѣ имѣются картины религіознаго и патріотическаго содержанія, крестики и иконы разныхъ размѣровъ. Каталогъ иконъ имѣеть быть напечатанъ въ Еп. Вѣдомостяхъ. Книги и иконы продаются по действительной ихъ стоимости.

Книжный складъ помѣщается въ казенномъ флигелѣ Архіерейскаго дома

## О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

# „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1898—1899 подписномъ году (съ 1 августа 1898 года  
по 1 августа 1899 года).

---

Журналъ «ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА» въ наступающемъ съ 1-го августа двѣнадцатомъ году изданія своего останется неизмѣнно вѣриымъ утвержденной Святѣшимъ Синодомъ программѣ, при чемъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Во II отдѣлѣ, по примѣру прошлаго подписнаго года, будетъ помѣщаться въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки известнаго писателя для народа покойнаго протоіерея Іоанна Наумовича, которые въ концѣ года составятъ собою полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія для школьнаго чтенія.

## ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Определенія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Материалы духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о цер.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома.:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственного содержанія.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою Три руб. сер.

## Подписка принимается:

Въ Кіевѣ, въ редакціи журнала „Церковно-приходская Школа“, при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ.

Въ редакціи журнала имѣются въ ограниченномъ количествѣ экземпляры прежнихъ подписныхъ годовъ.

Редакторъ *П. Игнатовичъ.*

# БЕЗПЛАТНО Преісъ-Курантъ

съ описаніемъ, чертежами, и наставленіемъ но-  
вой системы

## ПЕРЕДВИЖНЫХЪ ПЕЧЕЙ

для отапленія:

церквей, школъ, домовъ. Въ этихъ печахъ значительную часть топлива восполняетъ воздухъ тѣмъ, что разноситъ въ облаки теплоту по всему помѣщенію; при чёмъ: сырость осушается, испорченный воздухъ очищается и тажелый за-  
пахъ отъ многолюдства устраивается. Въ печахъ постоянно горячая вода и жаръ для кадиль, экономія на топливѣ.

Цѣны печей: **30, 40, 50 и 60** руб. При требованіи высыпать половину.

*АДРЕСЪ ИЗОБРѢТАТЕЛЯ:*

*Новочеркасъ. (Дон. обл.). Федору Калиничу Траилину.*

---

При № 1-мъ Епархіальныхъ Вѣд. разсылается списокъ монетъ и каталогъ сѣменоторговли В. Ф. Архангельского.

---

**СОДЕРЖАНИЕ:** Новогоднее пожеланіе нашимъ читателямъ. Изъ впечатлѣній поломника во св. Землю Памяти Высокопреосвященнаго Митрополита Паладіа. Дѣти, Свящ. Веселицкій. Изъ г. Казани. Постриженіе въ монашество. Изъ Ижевскаго завода. Семидесятипятилѣтняя годовщина со дня освященія Александро-Невскаго Собора. Хроника. Объявленія

---

«Вятская Епархіальная Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ до-  
ставкою па домъ въ г. Вятку и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб.  
За печатаніе объявлений въ одномъ номерѣ— за каждую строку 15 коп., а  
въ нѣсколькихъ номерахъ— по 10 коп. Цѣна каждого отдѣльного номера  
30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *A. Израилевъ.*

Дозволено цензурою. Вятка. 28 Декабря 1898. г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинский*